Bl Método de ias Unidades en el Cdicu'o de Caier]as
POR

CARLOS KRUMM

E-.te método, debido a Thiem, tiene su aplicaciin cuando sr trata de comparar
rapidamente la capacidad de cafierias de diversos diametros bajo cordiciones ana-
logas.

Se basa en las siguientes consideraciones: 1los simbolos empleados son los usuales)

Sea:

(L

Si se acepta qe una rafieria de 120 mm. de didmetro tiene lv unidades y usan-
do la lamada férmula pec :fia de Kutter:

siendo m=0,25 v A=—s3

se obtiene:
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L 1001

0.5+)70, ==38,7

—

k*=14°8 A, =0,00432

Finalmente despejando en (1) a Q. vy sustituyendo los valores encontrados v los
_¢ la definicién, se llega a:

Q; =207.8 ]/_‘i_s, @)
2

Sise reemplaza en 2 ¢l vale de D, v ¢l correspontiente de X, s& obticne para
-e didmetro el namero de unidades, doii.ida 1a unidad come hemos dicho mas arriba,
sea como la dérima parte de la capacidad de una cafieriz de 100 mm. de dia-
mietro.
Esta mane-a de czlcular ro es comeda porque bav que averiruar cada vez los
~lores d= A, salvd que se tegan ios valores de €, tatulacos.  Ver Weyrauch, Hi-
¢ aulische: Rechnen, 4.8 y 5.% ed., 1921, pag. 83
Damos a continuacion otro método mas expeditn, basado en la (6rmula de
1 umrmert, para el cual hemos constrrido un nomograma. Segin Lummert:

J=0.01831 &

1 ‘5,46

Para dos cafierias con el mismo ] =e verificara:

St hacemos como antes Dy =100 mm. y Q; =10, se obtiene:

100

tormula f4cil de traducir en un nomograma.

Damos a continuacién dos ejemplos de aplicacion del método de las unidade:
aprovechando ¢l nomograma.

1. Con una pendiente determinada una cafieria de 200 mm. da un gasto de

-~
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351eg. Se desea averiguar el gasto que daria en iguales condiciones una cafieria de
225 mm. En el nomograma vemos que a 200 mm. corresponden 66 unicdades y a 225
mm. 90 unidades. Luego se verifica la proporcion:

B:X =66:9
Por consiguiente por la caferia de 225 mm. escurrirén.

90x 35 -
>, =—-—i—=44,4 liceq,
66
2. Sea una cafieria matriz de 900 mm. de diametro y con las ramificaciones que
se indican en la figura. Se deseca calcular los diametros de los diversos ramales, cono-

cidos los gastos.

£ 2% i300
e

Por el ramal ¢ excurrirén%;;gzg.

=1 350 unidades. E! nomograma da un
didmetro de 600 mm,

Entre el arranque de a y el de bc deberdn excurrir 4 000-1 350 = 2 650 unidades,
lo que se consigue con un didmtro de 800 mm.

o 2!
Para el ramal b se tendra -—“-—%;ﬂio_ =740 unidades, Se tomara por exceso
el didmetro 500 mm.
b3 a0
Por fin para el ramal ¢ se tendra: —"M = 1910 unidades o sea 700

430
mm.
Copiap6, Enero de 1923,
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emplo: .
Aun diametro de 300 mm
corrasponden 200 umidades. l






